



县委宣讲团成员到汝溪镇永丰镇县人力社保局 宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 吴建华)1月13日,县委宣讲团成员,县委教育工委书记、县教委主任熊元龙到汝溪镇宣讲党的二十届四中全会精神。

熊元龙系统阐述了全会的基本情况与重大意义,并围绕“十五五”时期的重要地位、“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标等核心内容进行了深入解读。

与会干部职工纷纷表示,将把学习成果转化为推动工作的具体思路、促进发展的务实举措和转变作风的实际成效。

又讯(记者 严皓溢)1月13日,县委宣讲团成员,县应急管理局党委书记、局长陈家文到永丰镇宣讲党的二十届四中全会精神。

陈家文围绕深刻领会全会的重要意义,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针与主要目标,对标对表全会部署体系化推动精神在重庆落地见效等方面,结合应急管理工作实际进行了系统阐释和深入解读。

与会人员纷纷表示,宣讲会精准解读了全会精神核心要义,将深学细悟、实干践行,把全会精神与乡村振兴、基层治理、风险防控等重点工作结合,切实筑牢安全防线,推动全会精神在基层落地生根。

又讯(记者 周晶)1月13日,县委宣讲团成员,县人力社保局党委书记、局长杨天甫在县人力社保局宣讲党的二十届四中全会精神。

杨天甫从全会的基本情况、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导,凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面,对党的二十届四中全会精神进行了系统、全面、深刻地宣讲和阐释。

与会人员纷纷表示,将以此次宣讲为契机,进一步学深悟透全会精神,切实把学习成果转化服务民生、保障发展的工作实效,为奋力谱写忠县高质量发展新篇章贡献力量。



忠县为物业企业敲响消防安全“警钟”

本报讯(记者 严皓溢)近日,县住房城乡建委组织开展全县物业高质量发展推进会,重点对消防安全工作进行考核和部署,推动全县物业服务企业健康发展。

会议强调,要提高政治站位,强化责任担当,把消防安全底线工作抓实抓细,切实守住人民安全防线。要坚持问题导向,对标先进、补齐短板,持续优化服务流程,强化监管力度,解决好群众急难愁盼的问题。要强化系统思维,健全制度机制,对高层消防安全隐患、隐蔽性井盖坠落隐患、冬季用电用火等隐患闭环管理,确保隐患动态清零。要强化宣传引导,高频次普及用火、用电、用气安全规范,切实提升居民消防安全意识和应急处置能力。

会议期间,参会的30余家物业服务企业负责人,还参加了消防拉练知识竞赛,围绕消防设施操作、火灾应急处置等关键内容,全方位检验从业人员的专业能力。



变固废“包袱”为绿色财富

□金观平

加强固体废物综合治理,推动固体废物价值化、资源化利用是实现经济社会发展全面绿色转型的重要举措。国务院近日印发《固体废物综合治理行动计划》,提出按照减量化、资源化、无害化原则,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物治理体系。

近年来,我国固体废物环境管理逐步规范。2024年,生态环境部印发《固体废物分类与代码目录》,首次对固体废物种类进行细化,为加强固体废物环境管理奠定了基础。2025年,新版《固体废物鉴别标准 通则》发布,针对目前国内固体废物管理中普遍存在的副产物判定难题、保税再制造等新业态带来进口料件属性认定等问题作出完善调整,为固体废物科学管理和资源化利用提供了更加精准的判定依据。

《行动计划》在实践层面给出了详细行动指南,为破解固废围城、实现变废为宝绘制了系统施工图。与此前主要关注末端不同,此次部署聚焦固体废物产生、贮存、转移、利用、处置全过程,要求严格实施闭环管理,并对大宗固体废弃物料综合利用率以及主要再生资源年循环利用量提出具体目标要求。

源头管控和减量是固废治理的根本之策。过去几十年,我国工业化与城镇化快速推进,固废产生量大、历史堆存量多。进入高质量发展阶段,产业结构优化升级、“好房子”建设加快等,为固废从源头减量释放了广阔空间。《行动计划》针对工业、城镇、农林重点领域靠前发力,提出依法依规淘汰落后产能、强化工业生产精细化管控等多项具体措施,既立足当下减量,更着眼长远转型,推动实现经济效益与生态效益双赢。

资源化利用是变废为宝的核心环节。经过多年实践,我国在固体废物资源化利用方面取得了一定成效。以工业领域为例,2024年大宗固体废物综合利用率率为59%,对原生资源的替代率超过50%。尽管如此,推动行业从资源回收向加工制造延伸仍需久久为功。《行动计划》特别提出,深入实施生产者责任延伸制度,引导电器电子产品、汽车、动力电池等生产企业参与回收利用;鼓励“互联网+二手”模式发展;大力发展再制造产业。这些部署将有效提升再生资源循环利用水平,进一步化环境压力为产业发展动力。

全链条无害化管理是守住生态安全底线的关键保障。《行动计划》要求加强大宗工业固体废物无害化预处理,新建生活垃圾焚烧项目应同步落实灰渣处置途径等,切实阻断重金属、持久性有机污染物等有毒有害物质向大气、水体、土壤环境扩散。同时,对于非法倾倒、历史堆存等突出问题,部署了五大专项整治,明确治理目标和期限要求,精准补齐固体废物污染防治短板。

以覆盖治理全链条的行动实招,《行动计划》打出一套变固废“包袱”为绿色财富的政策组合拳。推动政策落地生根,尤需凝聚政府、企业、社会多方合力,将固废治理成效持续转化为生态发展优势,让绿水青山底色更亮、高质量发展成色更足。来源:经济日报

重庆出台14条“政策干货”发展未来产业 最高支持3000万元

新重庆-重庆日报原创(记者 夏元)1月13日,市经信、发改、科技等10个市级部门联合印发《重庆市未来产业培育发展若干政策措施》(下称《措施》),将从平台建设、人才引育等多方面出台14条“政策干货”发展未来产业,其中对于突破未来产业关键核心技术的项目将给予最高3000万元支持。

机接口及脑科学、光子与量子技术、沉漫技术3个高潜力未来产业。

《措施》提出,加快培育发展未来产业,我市将重点建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,做好“四个加强”,包括加强创新策源和成果转化、加强优质企业培育、加强应用场景牵引、加强生态体系建设。《措施》中的14条产业政策,即围绕以上4个方面展开。

在加强创新策源和成果转化方面,《措施》提出将推动前沿技术研发攻关,建成一批高能级创新平台和未来技术

成果转化平台,促进知识产权运营转化;支持一批创新企业机构在未来产业领域建设产业技术工程化中心、新兴产业创新中心,并争创国家级科技创新平台。

优质企业培育方面,《措施》提出将加速企业孵化培育、加大优质企业培育和提高服务企业效能,包括对未来产业领域新认定的市级单项冠军企业、国家级单项冠军企业分别给予50万元、100万元支持,对新认定专精特新“小巨人”企业实施的能力提升项目给予50万元

支持,并对潜在独角兽、独角兽企业分别给予支持。

未来产业应用场景和生态体系建设方面,《措施》提出将推动未来产业先导区创建,形成一批典型应用场景、案例和标志性产品;通过加大金融资金支持,整合“政、产、学、研”资源,逐步完善与未来产业发展相适应的支持政策、培育举措和评估体系,助力未来产业领域企业及研发机构加快数据资源开发利用,建设完善产业基础设施,培育专业人才队伍。

图为记者近日在长江忠县乌杨段拍摄的正在装修中的“世纪梦想”游轮。

“世纪梦想”游轮系长江新一代绿色智能电力推进高端豪华游轮。船长149.98米、宽21.2米,甲板共7层,载客量高达650人,总投资2.38亿元。

该游轮系忠县首艘自主建造的豪华游轮。自2025年10月19日顺利下水以来,建造单位重庆金龙船业加紧实施船体装修等施工,确保今年9月如期首航。记者 毛世洲 摄



“世纪梦想”游轮船体装修加快推进



忠县将大力发展五倍子种植项目 国家级专家前来传授技术

本报讯(记者 彭群英)近日,忠县五倍子产业项目培训活动在县林业局举行。会议特邀中国林科院相关负责人杨子祥现场授课。

杨子祥从五倍子的独特产业特点、广泛的应用场景切入,深入剖析了当前产业发展面临的机遇与挑战,系统讲解了五倍子提质增效的科学对策,

并用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例传授种植选址、寄主植物培育等全流程关键技术。互动交流环节中,参会人员围绕本地种植过程中可能遇到的问题踊跃提问。

据介绍,忠县地处三峡库区腹心,发展五倍子产业具备得天独厚的地理与生态优势,具备大规模发展人工种

植基地的天然条件。我县将持续与中科院等科研机构合作,邀请专家团队提供技术指导,在适宜乡镇建立五倍子人工种植示范基地,推广寄主植物培育、角倍蚜人工放养、标准化田间管理等核心技术,以点带面,辐射全县。

据悉,五倍子是由角倍蚜寄生盐肤

木等寄主植物形成的虫瘿,既是被《山海经》《本草纲目》记载的千年中药瑰宝,更是现代工业不可或缺的“生态黄金”。五倍子的核心成分单宁酸含量高达70%,其化学特性难以被人工制品替代,相关产品广泛应用于医药、食品加工、日化、矿冶、电子及航空航天等领域,被誉为“工业味精”。

5000株红油香椿完成栽种



1月13日,由石宝镇两河村驻村工作队引进、村委会试点种植管理的5000株红油香椿全部栽种完毕,预计今年3月初可采摘第一茬香椿芽。

香椿被誉为“树上的绿色蔬菜”。香椿香味浓郁、营养丰富,可用于制作多种美味佳肴,具有良好的市场前景。

据介绍,红油香椿一年可采摘3到4茬,亩产值最低6000元。此次试种成功后,两河村将大面积推广栽种,形成规模,带动更多农户增收。

记者 方世林 通讯员 邓燕 摄影报道



一句“求按年猪”,唤醒的不只是年味儿

(上接第一版)

在效率至上、节奏飞快的现代生活中,人与人之间的联结常常变得简化而疏离。社交越来越多地发生在线上,邻里之间可能同住一栋楼数年却互不相识。一句坦诚直白的“需要帮忙”,唤起的是许多人心久违的亲近感与互助的冲动。

这或许正是“呆呆”家杀年猪引发广

泛共鸣的深层原因:人们怀念的不仅是百公里只为搭把手按猪,有人默然生火做饭,还有人自带龙灯助兴。没有报酬,不计成本,这场奔赴更像是一次情感的共鸣——渴望打破日常的边界,在真实的协作与共餐中,重新感受“一家有事,众人相帮”的朴素情义。

这或许正是“呆呆”家杀年猪引发广

众陌生人的善意,最终沉淀为一段充满温度的集体记忆。

年味儿终会随时间淡去,但人情味却能在心灵留下更持久的印记。一句“按年猪”唤起的,不仅是对传统年俗的怀念,更是对人与人之间真诚、信任、互助的深切向往——那或许才是我们共同需要的、不会过时的“年味”。